

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент, декан

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ПРЕСТУПЛЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ПУТИ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ

Аннотация: существует множество факторов, оказывающих негативное влияние на криминальные тенденции среди несовершеннолетних. Однако каждое преступление связано с другими социальными явлениями, которые зачастую его определяют. Статья посвящена проблемам подростковой преступности, в частности рассмотрению и профилактике причин ее возникновения. Сделан вывод, что важнейшим шагом на пути к снижению количества подростковых преступлений является минимизация факторов риска.

Ключевые слова: преступность, криминальная среда, подростки, несовершеннолетние, роль семьи в воспитании, гуманизация правосудия.

Преступность несовершеннолетних обусловлена сочетанием субъективных и объективных факторов, таких как индивидуальные характеристики (механизмы преодоления трудностей), структура семьи, социальная среда, бедность, дискриминация, пробелы в образовании, а также воздействие визуальных средств массовой информации.

Одной из основных причин участия подростков в преступной деятельности является проблема во взаимоотношениях с родителями, которые не сумели создать безопасную среду для ребенка, помочь ему развить необходимые социальные навыки и выстроить правильную систему жизненных ценностей. Соответственно, если родители не сыграли должной роли в формировании личности ребенка, у него могут появиться искаженные модели поведения и неадекватные реакции на возникающие ситуации, которые могут показаться ему приемлемыми [1].

С другой стороны, чрезмерное участие родителей во взрослении ребенка также может иметь негативные последствия. Авторитарные родители – фактор риска, провоцирующий участие подростка в противоправной деятельности. Подростки, подвергшиеся психологическому насилию в детстве, с большей вероятностью будут вовлечены в криминальную деятельность в связи с развитием психологических нарушений в результате пережитой травмы. Таким образом, при анализе множества аспектов возникновения подростковой преступности большее значение имеет психологический компонент.

Также существуют так называемые «индивидуальные факторы риска» – к которым относятся уровень самоконтроля (защитные механизмы) и склонность к зависимому поведению (употребление наркотиков и алкоголя). При этом следует учитывать незрелость подростковой психики, которая легко поддается негативному влиянию, потому что движима любопытством, тенденциями среды и склонна к подражанию. Кроме того, большинство благополучных подростков проходят через стадию «бунта», что также часто становится причиной агрессии и правонарушений. Еще одним важным фактором являются отношения подростка со сверстниками. Молодым людям крайне важно чувствовать свою принадлежность к определенной социальной группе. Здесь возможны два сценария развития: преобладающее взаимодействие с «благополучными» сверстниками или с подростками (а иногда более взрослыми товарищами), имеющими криминальный опыт (или наклонности).

В качестве причин преступности несовершеннолетних можно назвать и социально-экономические обстоятельства, в том числе бедность семьи или отсутствие надлежащего образования (речь идет не столько о школьном образовании (или обучении в колледже), но и о необходимости дополнительных занятий с ребенком для развития социальных и культурных навыков).

Хотя обучение социальным навыкам практически не оказывает влияния на предотвращение рецидивов уже совершенных преступлений, оно может стать профилактическим инструментом для подростков, подвергающихся воздействию факторов риска и еще не совершивших значительных правонарушений.

Материальные недостатки и социальное неравенство сильно влияют на взросление детей. Низкий доход семьи и, как следствие, финансовая неспособность родителей обеспечить ребенка необходимым, во многих случаях является катализатором подростковой преступности [2].

Таким образом, преступность несовершеннолетних имеет множество причин и мотивов, поскольку зачастую «спусковым крючком» преступного поведения становится сразу нескольких факторов, выявление и минимизация которых помогает осознать упущения (в частности, в системе социальной политики, образования, семейного воспитания) и наметить векторы решения проблем в будущем.

В целом преступность несовершеннолетних характеризуется двумя типами мотивации: корыстной и насильственно-эгоистичной. Многие подростковые преступления совершаются из любопытства, желания развлечься, показать свою силу, ловкость, храбрость, заявить о себе, добиться признания сверстников. Как правило, такие преступления носят корыстный характер (например, кража понравившихся вещей (телефон, ноутбук, одежда); денег (с целью покупки алкоголя, еды, чтобы «впечатлить» компанию друзей), что указывает на незрелость мотивов. Насильственная и эгоистическая мотивация характеризуется высоким эмоциональным накалом ситуации. Здесь основа проступка – потребность в самоутверждении, а самоутверждение с помощью насилия – типичная подростковая реакция (агрессивное поведение).

Преступность несовершеннолетних – одна из важнейших и сложнейших социальных и правовых проблем. Ее решение требует профессионализации воспитательных, профилактических и защитных мероприятий: подготовки специалистов (социальных работников, психологов); усиления роли медико-психологической помощи и сопровождения в коррекции девиантного поведения несовершеннолетних; реабилитации подростков с различными формами социальной и психологической дезадаптации. Наконец, семья должна быть признана основным институтом социализации ребенка, поэтому особо уязвимые семьи должны находиться под особым патронажем государства.

При этом следует подчеркнуть, что решающим фактором является не состав семьи, а отношения между ее членами и их образ жизни. Алкоголизм, наркомания, а также чрезмерная строгость, авторитарность, применение наказаний (унижающих достоинство), стремление подчинить своей воле, запрет на личные суждения, применение репрессий (в том числе телесных наказаний) – все это разрушает атмосферу взаимопонимания, доверия, что часто приводит к совершению преступных действий несовершеннолетними или их примыканию к криминальной среде.

Что касается статистики, то в 2023 году в России было возбуждено 8 757 уголовных дел в отношении несовершеннолетних (8 573 – в 2022 году). Кроме того, особую обеспокоенность вызывает рост числа тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых подростками [3]. В настоящее время в Государственной Думе готовится законопроект, предусматривающий привлечение наставников и общественных организаций к профилактической работе с проблемной молодежью [4].

Кроме того, с теми несовершеннолетними, которые совершили административные правонарушения неоднократно, должны работать психологи, чтобы скорректировать деструктивное поведение. Также к профилактической работе с молодежью планируется привлекать волонтерские организаций (например, в направлении социальной адаптации детей-сирот).

Отдельно следует затронуть роль медиасреды. Безусловно, романтизация «бандитской тематики» негативно влияют на неокрепшую психику подростка. Однако, это не значит, что необходимо запрещать художественные произведения. Вместо этого взрослым следует разъяснить суть происходящего (в кино или страницах социальных сетей), правильно расставляя акценты. Например, подростки могут видеть, что герои фильмов избирательно подходят к выбору жертв (у одних можно украсть, а у других – нет или одних можно убить, а других – нет). Подобная поляризация ведет к формированию ложных представлений о допустимом поведении [5].

Сегодня современная Россия пытается встать на путь гуманизации правосудия. При этом важно подчеркнуть роль гуманизма в определении наказаний для несовершеннолетних. Суровость наказания никогда не искореняет какую-либо идеологию (как систему сложившихся взглядов), даже самую деструктивную. В связи с этим представляется необходимым изменение подхода к работе с несовершеннолетними и усиление профилактики правонарушений, что, в свою очередь, положительно отразится на росте преступности в среде подростков, а значит, и на общем состоянии правопорядка в России.

Список литературы

1. Турченко Е.П. Подростковая преступность: причины и пути решения проблемы / Е. П. Турченко // Молодой ученый. – 2023. – №31.1 (478.1). – С. 80–81. EDN MTXUSV
2. Данелян Р.С. Преступность несовершеннолетних: учебное пособие для вузов / Р.С. Данелян. – 2-е изд. – М.: Юрайт, 2024. – 221 с.
3. Судебный департамент. Данные судебной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cdep.ru/index.php?id=79&item=7649> (дата обращения: 07.05.2024).
4. Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации. Законопроект о наставничестве для детей в трудной жизненной ситуации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://duma.gov.ru/news/59005/> (дата обращения: 07.05.2024).
5. Бастрыкин А. Откуда берутся молодежные криминальные группировки / А. Бастрыкин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kp.ru/daily/27592/4919302/> (дата обращения: 07.05.2024).